
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คู่มือส ำหรับให้บริกำรประชำชน 
กองคลัง องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลคำละแมะ 
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คู่มือส ำหรับประชำชน : การรับช าระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง      
หน่วยงำนที่ให้บริกำร : กองคลัง งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ องค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ อ าเภอศีขรภูมิ 
    จังหวัดสุรินทร์  
กระทรวง  : กระทรวงมหาดไทย  
 
  

การรับช าระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง       
 
 

กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ 
เจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้ งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ (การรับช าระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง) 

 
 

กระบวนงานบริการท่ีเบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว 
 
 

การพัฒนาและจัดเก็บรายได้ (การรับช าระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง)  
 
 

 พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างพ.ศ. 2562   
 
 

ต าบลคาละแมะ 
 
 

การรับช าระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง องค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ 
 
 
 
 

กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ 
เจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้  งานจัดเก็บรายได้      

(การรับช าระภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง)     
โทรศัพท์ 044-558-407 / 086-459-1083 
โทรสาร  044-558-407  
E-mail   saraban_06320907@dla.go.th  
เว็บไซต์  www.khalamae.go.th 

 

สามารถยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีท่ีดินและส่ิง
ปลูกสร้างได้ 

วันจันทร์ – วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดราชการก าหนด) 
เวลา 08.30 – 16.30 น.  

 
 

ขอบเขตกำรให้บริกำร 

ช่องทำงกำรให้บริกำร ระยะเวลำเปิดให้บริกำร 

ชื่อกระบวนงำน 

หน่วยงำนผู้รับผิดชอบ 

ประเภทของงำนบริกำร 

หมวดหมู่ของงำนบริกำร 

กฎหมำยที่ให้อ ำนำจกำรอนุญำตหรือเก่ียวข้อง 

พื้นที่กำรให้บริกำร 

ชื่ออ้ำงอิงของคู่มือส ำหรับประชำชน 
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พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 มาตรา 7 ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอ านาจจัดเก็บ
ภาษีจากท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างท่ีอยู่ในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ภาษีท่ีจัดเก็บได้ในเขตองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นใด ให้เป็นรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น 

เง่ือนไข 
1. ประกาศก าหนดระยะเวลาท่ีจะท าการส ารวจท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง และแต่งต้ังพนักงานส ารวจเพื่อ

ปฏิบัติการ โดยปิดประกาศล่วงหน้าไม่น้อยกว่า 15 วัน ณ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือหมู่บ้านในเขตองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นหรือประชาสัมพันธ์เสียงตามให้ประชาชนทราบโดยท่ัวกัน 

2. ส ารวจท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างภายในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อประเมินภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง 
จัดท าบัญชีรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง พร้อม     

3. ด าเนินการประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ กรณีท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างเปล่ียนแปลงไป ให้ผู้เสียภาษีแจ้ง
การเปล่ียนแปลงต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใน 60 วันนับแต่วันท่ีมีการเปล่ียนแปลงหรือวันท่ีผู้เสียภาษีรู้
ถึงเหตุดังกล่าว ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ์ท่ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยประกาศก าหนด 

 
 
 
 

1. ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างต่อเจ้าหน้าท่ี 
ช าระภาษีกรณีปกติ ช่วงเดือนมีนาคม – เดือนเมษายนของทุกปี กรณีพิเศษ ช่วงเดือนพฤษภาคม – กันยายน     
ของทุกป ี

2. เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบแบบแสดงรายการเสียภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ด าเนินการค านวณภาษีท่ีดินและส่ิง
ปลูกสร้าง  

3. ออกใบเสร็จรับเงิน 
 
 

ใช้ระยะเวลาด าเนินงานแล้วเสร็จภายใน 5 นาที  
 
 

1. แบบแสดงรายการเสียภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง จ านวน  1 ฉบับ 
2. ส าเนาบัตรประชาชน (กรณีเป็นผู้เสียภาษีรายใหม่) จ านวน  1 ฉบับ 
3. ส าเนาทะเบียนบ้าน (กรณีเป็นผู้เสียภาษีรายใหม่) จ านวน  1 ฉบับ 
3. ส าเนาโฉนดท่ีดิน (กรณีเป็นผู้เสียภาษีรายใหม่)  จ านวน  1 ฉบับ 

 
 
 
 
 
 
 

หลักเกณฑ์ วิธีกำร และเง่ือนไขในกำรยื่นค ำขอ 

ขั้นตอนและระยะเวลำกำรให้บริกำร 

ขั้นตอนกำรให้บริกำร 

รำยกำรเอกสำรหลักฐำนประกอบ 

 

ระยะเวลำกำรให้บริกำร 
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อัตราภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ท่ีพักอาศัยบ้านหลังหลัก (มีช่ืออยู่ในทะเบียนบ้าน แต่ไม่ได้ถือกรรมสิทธิ์ที่ดิน) 
มูลค่ำทรพัย์สิน อัตรำภำษ ี

ไม่เกิน 50 ล้านบาท ยกเว้นภาษ ี
50 – 75 ล้านบาท 0.03% (ล้านละ 300 บาท) 
75 – 100 ล้านบาท 0.05% (ล้านละ 500 บาท) 
100 ล้านบาทข้ึนไป 0.10% (ล้านละ 1,000 บาท) 

 

อัตราภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ท่ีพักอาศัยบ้านหลังอื่นๆ (บ้านหลังท่ี 2 ขึ้นไป หรือไม่มีช่ือในทะเบียนบ้าน) 
มูลค่ำทรพัย์สิน อัตรำภำษ ี

ไม่เกิน 50 ล้านบาท 0.02% (ล้านละ 300 บาท) 
50 – 75 ล้านบาท 0.03% (ล้านละ 300 บาท) 
75 – 100 ล้านบาท 0.05% (ล้านละ 500 บาท) 
100 ล้านบาทข้ึนไป 0.10% (ล้านละ 1,000 บาท)  

อัตราภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ท่ีดินเพื่อการพาณิชยกรรม หรือท่ีดินเพื่อการอุตสาหกรรม (โรงแรม, 
ส านักงาน, ร้านค้า, ร้านสะดวกซื้อ, โรงงาน, หอพักรายวัน เป็นต้น) 

มูลค่ำทรพัย์สิน อัตรำภำษ ี
ไม่เกิน 50 ล้านบาท 0.3% (ล้านละ 3,000 บาท) 
50 – 200 ล้านบาท 0.4% (ล้านละ 4,000 บาท) 
200 – 1,000 ล้านบาท 0.5% (ล้านละ 5,000 บาท) 
1,000 – 5,000 ล้านบาท 0.6% (ล้านละ 6,000 บาท) 
5,000 ล้านบาทข้ึนไป 0.7% (ล้านละ 7,000 บาท) 

 

อัตราภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง ท่ีรกร้าง/ว่างเปล่า 
มูลค่ำทรพัย์สิน อัตรำภำษ ี

ไม่เกิน 50 ล้านบาท 0.3% (ล้านละ 3,000 บาท) 
50 – 200 ล้านบาท 0.4% (ล้านละ 4,000 บาท) 
200 – 1,000 ล้านบาท 0.5% (ล้านละ 5,000 บาท) 
1,000 – 5,000 ล้านบาท 0.6% (ล้านละ 6,000 บาท) 
5,000 ล้านบาทข้ึนไป 0.7% (ล้านละ 7,000 บาท)  

 
 

1. ณ องค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ อ าเภอศีขรภูมิ จังหวัดสุรินทร์ 
2. โทรศัพท์หมายเลข 044-558-407 , 086-459-1083   
3. ตู้รับความคิดเห็นซึ่งติดต้ังอยู่หน้าท่ีท าการองค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ  
4. ไปรษณีย์องค์การบริหารส่วนต าบลคาละแมะ เลขท่ี 150 หมู่ ท่ี 3 ต าบลคาละแมะ อ าเภอศีขรภูมิ       

จังหวัดสุรินทร์ 32110 
5. จดหมายอีเล็กโทรนิกส์ ส่งมาท่ี Email : saraban_06320907@dla.go.th 
6. เว็บไซด์องค์การบริการส่วนต าบลคาละแมะ (www.kalamae.go.th) 

 
 
 

ค่ำธรรมเนียม 

 

ช่องทำงกำรร้องเรียน 

 



40 
แผนภูมิแสดงขั้นตอนและระยะเวลำกำรด ำเนินกำร 

กำรช ำระภำษีทีด่ินและสิง่ปลูกสรำ้ง ภำษีป้ำย 
กองคลัง องค์กำรบริหำรสว่นต ำบลคำละแมะ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประชำชนติดต่อ 
ตำมช่องรับบริกำรช ำระภำษีตำมประเภท 

เจ้ำหน้ำที่ตรวจสอบแบบแสดงรำยกำร 

รับช ำระเงิน 
ออกใบเสร็จรับเงิน 

สิ้นสุดกระบวนงำนรวมระยะเวลำ 5 นำที 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภำคผนวก ค 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 








